

國家圖書館未來功能發展之我見

范豪英

國立中央圖書館自民國 22 年創立以來，民國 29 年國民政府制定公布其組織條例，民國 34 年修訂一次之後，一直到民國 85 年 1 月 31 日再次修正公布，其間經過漫長的 50 年。由於時代的變遷與需要，圖書館業務急速擴展，此一遲來的組織條例修訂，不僅改善了困擾該館甚久的員額不足、業務職掌受限的情況，而且國立中央圖書館更名為國家圖書館。筆者聞此佳訊，在心懷喜悅，敬申賀忱之際，亦願藉機略進管見，做為國家圖書館未來發展鴻圖的參考。

首先，國立中央圖書館原本就被定位在國家圖書館這一類型。如今更名國家圖書館，似乎是政府相關部、院，有認定並強調它是我國唯一的國家圖書館之意。然則此唯一的國家圖書館有些甚麼獨特的職掌與功能呢？根據其現行組織條例第一條的規定，該館「掌理關於圖書資料之蒐集、編藏、考訂、參考、閱覽、出版品國際交換、全國圖書館事業之研究發展與輔導等事宜。」這些職掌除了最後兩項之外，與其他圖書館的職掌幾乎沒有區別。以國家圖書館目前提供的讀者服務來看：書刊閱覽、參考諮詢、文獻複印、館際互借、資訊檢索、國際百科檢索等，皆與大型公共圖書館、大學及學術圖書館提供的讀者服務相同，顯示不出國家圖書館獨特的功能。有些服務例如國家圖書館設置閱覽室供民眾自修，實有再做商榷的必要。為學生或一般民眾闢置自修的場所與席位，固然有此需要，但是若由臺北市立圖書館位於各社區的分館，以及各級學校圖書館就近來服務，是否更為恰當？國家圖書館既要肩負典藏保存國家文獻的基本重責，還要滿足各種讀者不同的需求，館舍使用已近十年，空間利用可能要重新評估與檢討，才能避免因需求衝突而引起的紛擾。而且，國家圖書館可能要先確定主要服務對象，選擇服務目標，才能策劃未來發展方向。

再者，國家圖書館不僅僅是另一所大型的學術研究圖書館而已，大家殷望於國家圖書館的，是一個楷

模，能發揮領導作用的圖書館。如何運用其較豐沛的人力、物力資源，致力於其他圖書館無力或無法達成的任務，才能彰顯國家級圖書館的特殊位階與涵意。國家圖書館功能眾多，茲就我國現況舉出幾種較能發揮領導作用的重點功能於下，期望國家圖書館與其他的圖書館，能為全國大眾共謀最有效率、最佳的圖書資訊服務：

一、蒐集本國出版的圖書資料——這一基本功能除了要加強對出版者的徵繳工作、政府出版品的整理，還要兼顧符合館藏發展目標的大陸出版品、海外漢學資料等。此外，明訂並宣揚館藏發展範圍及重點，與科資中心、農資中心分工合作，俾使用者對國家圖書館館藏範圍瞭然於心。

二、服務國內的圖書館——國家圖書館要挑起協調中心的重任，從全國一體的立場來衡量、規劃，如何提供大眾最有效率的資訊服務。例如聯繫各館在全國圖書資訊網路上合建書目資料、輔導地區性圖書館合作館藏發展、推動其他館際資源共享事宜。許多外國的國家圖書館已趨向扮演圖書館中的圖書館角色，甚至不以服務個別讀者為主要目標。

三、協助圖書館學會以發展圖書館事業——我國圖書館學會體質尚弱，資源不足。國家圖書館要發揮其影響力，便要支持圖書館界，積極參與圖書館學會的組織與各項活動，促進圖書館事業健全發展。

四、持續推動國際文化交流、圖書資料交換的工作——對外，國家圖書館是我國圖書館的代表，以其較豐富的資源，可與國外重要圖書館建立合作關係。

五、維護保存印製資料——由於環境條件惡化影響，紙本資料加速腐損，改進維護保存方法日益重要。國家圖書館在保存國家文獻之際，亦可研究開發新技術，如大量除去紙中含酸之法，資料轉貯微縮化、光碟化等，保存方法之改進。

• 范豪英女士，現任國立中興大學圖書館館長。